

# 家庭的主心骨 亲情的守护者

——记2023年“太原好人”石鹏达

俗话说，百善孝为先。“孝”源于心，“爱”生于情。孝老爱亲，是中华民族的传统美德，是先辈传承下来的宝贵精神财富，是家庭美满幸福、社会发展进步的基石。中铁十七局投资开发事业部（房地产公司），工程部员工石鹏达承载生活重担，悉心照料老人的故事成为大家之间的美谈。2023年，石鹏达因孝老爱亲上榜“太原好人”。

家住内蒙古赤峰市的石鹏达，2013年加入中铁十七局集团后，根据单位安排来到太原工作。作为单位的新兵，石鹏达时刻严格要求自己，认真对待每一个任务，他兢兢业业，踏实做事的态度，赢得了大家对他的信赖。

在单位碰到他，大家都会亲昵地称呼石鹏达一声“小石”。别看这个昵称没啥，背后却饱含着同事们对他的认可，饱含着大家对他的钦佩。原来，身在异地他乡，石鹏达情牵故里，心系家乡，尽心尽力地照顾家人，让老人们感受到了浓浓暖意。

石鹏达出身清贫，父母家住乡村，没有稳定的收入。随着年龄增长，两位老人出现心肌梗塞、高血压、眩晕症等病痛。为了给父母看病，石鹏达在日常生活中省吃俭用。每月工资一到手，他都会及时给父母转过去，给老人看病用。“父母身体不好，而我不在身边照料，多给一些钱让他们看病，生活过得好一些，我心里踏实。”石鹏达说。

除了对父母舍得，对岳父岳母，石鹏达也十分尽心。2020年，患有甲状腺癌的岳母，癌症复发并转移至乳腺，远在太原工作的他第一时间处理好手头工作赶回家里。

担心手术费用高，小舅子学费紧张，岳母打起了退堂鼓。石鹏达见状，赶紧拉着老人的手安慰，“妈，您别担心，手术费我掏，小舅子的上学费用我再想办法，您就安心做手术吧。”石鹏达个子不高，说话却分量十足，望着女婿诚恳的眼神，老两口十分感动。

也许是感动于石鹏达的孝心，或许是他的表态让老人安心。手术非常成功，岳母身体日渐稳定，进入恢复期。然而，麻绳专挑细处断，2021年，

一向健康的岳父忽然患上心脏病，尽管家里经济紧张，石鹏达依然想方设法筹款为岳父治病。

因为常年在外工作，心疼妻子一人在家不容易，岳父术后，石鹏达担负起照顾护理岳父的责任，揉肩捶背、洗澡擦身，他没有半句怨言。岳父直夸自己有福气，找了这么一个好女婿。

怀揣一颗孝顺之心、一颗体贴之心、一颗关爱之心，石鹏达用心、用爱、用情温暖着家人，他无愧为新时代孝老爱亲的典范。

记者 张慧



## 小学生领略汉字魅力

本报讯（记者 王丹 通讯员 李贺君 文/摄）近日，太原市博物馆工作人员走进小店区实验小学，带来“博物馆里的生僻字”主题公益课程，帮助同学们阅读感受汉字的魅力。

“同学们猜一猜，这个字应该怎么读？”课堂上，市博物馆老师的生动讲解，强烈地激发了学生们的求知欲，他们专心思考、细心聆听，一步步走进传统文化。

通过学习，孩子们不仅清楚了“龙”的由来，学到了很多和“龙”有关的历史文化知识，还掌握了“虺(huī)、螭(chī)、夔(kuī)”等生僻字的读音、内涵等。

同学们兴趣盎然，认真聆听讲解员说着每个生僻字表



形、表意、表音的造字特点，感受文物悠久的历史，体味中华深厚的文化底蕴。最后，孩子们一起完成了青铜器作品的制作，使文物上的生僻字“活”起来，也极大地激发了学生对博物馆和历史文化的热情。



## 晋源区本地松茸上市

3月22日一大早，走进晋源区武家寨村云秀庄园松茸大棚内，只见赤松茸东一簇、西一堆，长势十分喜人，工人们有条不紊地采摘、分拣、装箱，一派繁忙景象。

眼下正值今年第一批松茸上市，每天供不应求。看着一批批松茸被运走，云秀庄园负责人段银德的脸上写满丰收的喜悦。

段银德有着多年香菇种植经验，是晋源区最早一批从事香菇种植的村民。随着香菇种植市场竞争日趋激烈，他瞄准本地市场松茸稀缺，需求旺盛这一市场行情，去年开始果断试种松茸并喜获丰收，广大市民纷纷上门求购。

据了解，与平常菌类种植不同的是，段银德家的赤松茸是用往年剪下的果树枝，粉碎

接菌后种植，且相较于其他普通作物秸秆种出的菌菇营养更加丰富，味道更加鲜美绵长。预计到6月底赤松茸采摘期结束，今年总产量能达到3万公斤。

记者 毕晶晶  
通讯员 杨润德 王惠林



## 民警快递驿站讲反诈

本报讯（记者 李涛 通讯员 郭瑶）居民最近收到好几件陌生快递，均与“刮奖送礼”有关，真假难辨。网格员带着这些快递，与辖区民警一起走进驿站，向驿站负责人及取件居民，讲解如何识别和防范此类骗局。

家住玉门花园小区的李女士3月20日、21日各收到一件

陌生快递，拆开后发现，都附赠了刮奖免费送礼品的小卡片。她意识到不对劲，将此事反映给玉园北社区网格员李芳。

李芳收集卡片后，来到和平北路派出所，向民警说明情况。民警确认，这些均为诈骗包裹。随即，网格员、民警来到驿站，开展防范诈骗包裹的宣传，现场介绍了一些实用的反

诈技巧：收到快递时，务必先核实寄件人信息和物品内容，确保安全后再签收；对来路不明的快递，要保持高度警惕，切勿随意签收或打开；及时涂抹撕去快递单上的个人信息，以免将信息泄露给不法分子。



## 宣传戴头盔 养成好习惯

本报讯（记者 刘友旺）幸“盔”有你，“戴”上安全。连日来，娄烦县公安局各派出所多措并举开展佩戴安全头盔及三轮车禁止载人宣传活动，进一步提升电动自行车、三轮车驾乘人员守法意识、安全意识和自我防护水平，打造安全畅通、文明和谐的道路交通环境。

宣传中，民警、辅警在主要路段张贴醒目条幅进行宣传，并通过路面巡查的方式，查处三轮车非法载人、非法运营、不戴头盔等行为。

现场执法过程中，民警、辅警面对面劝导教育驾驶人、乘坐人，宣讲道路交通安全知识。同时，运用身边的事故案例讲

## 义务通下水 群众送锦旗

本报讯（记者 任晓明）近来，市城乡管理局市政建管中心接连收到杏花岭区半坡东街社区、招商银行迎泽西大街支行送来的锦旗，感谢该中心义务疏通堵塞管道。

3月11日，市市政建管中心道排保障一所接到群众反映：杏花岭区半坡南巷25号55栋楼往东20米处，污水管道堵塞，污水因无法排出而倒灌至地下室，希望帮助处置。得知情况后，该所水道工立即赶赴现场，并在排查清楚管道走向后，立即进行疏通作业。水道工们将油污和漂浮物清理后，又通过“人工+水车”方式进行疏通。经过一个多小时的作业，管道恢复畅通。

此外，市市政建管中心道排保障三所近日接到招

商银行迎泽西大街支行的求助电话，称该单位院内停车场污水满溢，希望帮忙解决，该所组织水道工前往查看。

经排查，该单位污水管道设施老旧且缺乏管理维护，加上临近地铁站施工范围，外围原有市政污水管线被改迁，导致院内污水无法排出，内部污水管网堵塞严重，满管运行。

查明原因后，水道工们立即展开处置，并在疏通100米管道后，解决了污水满溢问题。为彻底解决问题，道排保障三所还帮助该单位排查确定了新的排污口，提出了施工改造建议。

